

А.П.Игнатович

Роль традиционного сектора энергетики в условиях нынешнего энергетического кризиса

Межпартийная дискуссия в Испании

Энергетический кризис 2021—2022 гг. стал причиной пересмотра энергетического будущего в большинстве стран мира. Политические партии Испании придают этому вопросу особое значение, осознавая свою роль в деле обеспечения энергетического благополучия страны. Лидеры пяти ведущих партий делают непростой выбор между традиционной энергетикой и альтернативными источниками энергии, нередко становясь участниками ожесточенных дебатов о сохранении и дальнейшем использовании традиционного сектора в стране. Тяжелые реалии современного энергетического кризиса серьезно влияют на непрерывный процесс сравнения двух видов энергии, вынуждая членов партий критически смотреть на энергетическую повестку дня.

Ключевые слова: Испания, испанские партии, традиционная энергетика, альтернативная энергетика, энергетический кризис.

DOI: 10.31857/S0044748X24020063

Статья поступила в редакцию 07.10.2023.

С началом 2023 года проблема синтеза энергетического кризиса и сопровождающего его быстрого отказа от традиционных источников энергии стоит довольно остро. На смену газу, нефти и ядерному топливу приходят возобновляемые источники энергии (ВИЭ), которые в тяжелых условиях энергетического дефицита демонстрируют низкую эффективность и не-

Анастасия Павловна Игнатович — магистрант Санкт-Петербургского государственного университета, 1 курс, Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций (РФ, 199004 Санкт-Петербург, 1-я линия В.О., д. 26, ignatovich19@icloud.com, ORCID: 0009-0003-5634-5550).

Статья заняла второе место в конкурсе молодых исследователей, состоявшемся в рамках шестого международного форума «Россия и Иbero-Америка в турбулентном мире: история и современность», который состоялся в Санкт-Петербурге в октябре 2023 г.

устойчивость. Постоянное сравнение «зеленого» и традиционного секторов ведет к выявлению как их достоинств, так и недостатков, что позволяет государствам и другим акторам мировой системы занимать разные позиции в рамках энергетического перехода, отдавая предпочтение одному из указанных видов или отстаивая их параллельное развитие.

Представители испанских политических партий также имеют разные взгляды на проблему отказа от традиционных источников энергии в 2021—2022 гг. Наблюдая за межпартийными дискуссиями и изменениями позиций партийных лидеров, можно сделать довольно объективные выводы о том, каким образом Испания начнет выходить из энергетической нестабильности. Будет ли это полный переход на альтернативную энергию, или же представители партий проявят сдержанность, выбрав сохранение традиционного сектора в качестве «страховки» ненадежных ВИЭ?

В статье рассмотрены позиции и инициативы в отношении ВИЭ пяти доминирующих партий Генеральных кортесов (далее — парламент): Народная партия (*Partido Popular, PP*), Испанская социалистическая рабочая партия (*Partido Socialista Obrero Español, PSOE*), «Мы можем!» (*Podemos*), Гражданская партия (*Ciudadanos*) и партия «Голос» (*Vox*). Программа каждой из этих политических сил включает предложения, касающиеся энергетического будущего страны, в котором, согласно тексту программ, в полной мере будут удовлетворены энергетические потребности испанских граждан и соблюдены интересы национальных производителей энергии.

ДИСКУССИЯ О РОЛИ ТРАДИЦИОННОЙ ЭНЕРГЕТИКИ НАКАНУНЕ КРИЗИСА: 2019—2021 ГОДЫ

Незадолго до наступления энергетического кризиса дебаты, проходившие в партиях, о роли традиционного сектора энергетики имели значительный резонанс. Споры и разногласия по данному вопросу фактически привели к серьезному противостоянию политических сил. Наиболее амбициозный и радикальный характер носили меры, предложенные партией *Podemos* [1], выступившей за быстрое сокращение выбросов и повсеместное распространение возобновляемых источников энергии путем полного закрытия атомных электростанций (АЭС), а затем и угольных. Сходной позиции придерживалась и *Ciudadanos* [2], выразившая стремление продолжать осуществлять региональные программы по повышению энергоэффективности с помощью самостоятельного воспроизводства «зеленой» энергии при абсолютном отказе от использования углеводородов.

В свою очередь *PSOE* в своей программе [3] в 2019 г. планировала следовать общеевропейским тенденциям в области использования альтернативной энергии. Члены партии отвергли стремление сохранить или реформировать отрасль традиционной энергетики, и это значит, что в данном вопросе *PSOE* полностью ориентировались на политику Евросоюза.

В противоречие с позициями перечисленных выше трех партий вступили точки зрения на обсуждаемый вопрос *PP* и *Vox*. Это связано с тем, что обе партии были не согласны с полным переходом на альтернативную энергию и отстаивали потребление некоторых видов ископаемого топлива

параллельно с чистой энергией. Так, в программе *PP* [4] отсутствовали пункты о механизмах повышения энергоэффективности, роли населения Испании в этом процессе и возможных препятствиях в ходе внедрения энергоустановок. Главным же являлось то, что они выступили за поддержание «энергетического баланса». Его суть сводилась к использованию максимального количества возобновляемых источников, при этом не исключались эксплуатация классического топливно-энергетического комплекса, а также выработка атомной энергии.

Партия *Voх* поддержала развитие альтернативной энергетики, исключив, однако, поспешность в осуществлении полного перехода на чистую энергию [5]. С одной стороны, ее представители взяли на себя ответственность за декарбонизацию экономики, пообещав закрыть угольные электростанции. С другой стороны, *Voх* установили курс на поддержку работы атомных электростанций, энергия которых не относится к разряду чистой. В 2019—2021 гг. среди членов партии возникали разногласия относительно того, какую энергию лучше использовать с точки зрения практичности и выгоды. По всей видимости, члены *Voх* опасались рисков, связанных с быстрым внедрением возобновляемой энергии, и потому продолжение работы АЭС являлось для них обязательным условием.

ДИСКУССИЯ О РОЛИ ТРАДИЦИОННОЙ ЭНЕРГЕТИКИ ВО ВРЕМЯ КРИЗИСА: 2021—2022 ГОДЫ

С наступлением энергетического кризиса 2021—2022 гг. партия *PSOE* вновь выбрала роль проводника политики «отмены» таких традиционных источников энергии, как газ, нефть и ядерное топливо. Продвигаемые ею инициативы, среди которых были уменьшение зависимости Испании от импорта нефти и газа, а также повсеместное закрытие ядерных электростанций к 2028 г., говорят об общем отрицательном отношении членов партии к ископаемому топливу и к работе АЭС в стране.

Подтверждением того является Закон о климате, принятый весной 2021 г. и ставший результатом активной «зеленой» пропаганды премьер-министра и Генерального секретаря *PSOE* Педро Санчеса. Согласно закону, Испания отменит продажу дизельных и бензиновых автомобилей, прекратит выбросы парниковых газов и повысит уровень возобновления энергии до 100% в ближайшие три десятилетия. В рамках данного закона *PSOE* поддержали запрет на добычу урана и запрет на разведку ископаемых видов топлива в стране.

В мае 2022 г. П.Санчес и председатель Европейской комиссии Урсула фон дер Ляйен сделали совместное заявление, высказавшись в поддержку отказа Европейского союза от потребления российских угля и газа и вложения значительных средств в развитие и диверсификацию комплекса ВИЭ [6]. Кроме того, в 2023 г. в рамках Международной конференции по возобновляемым источникам энергии (*Spanish International Renewable Energy Conference, SPIREC 2023 г.*) Санчес назвал «безобразным» поведение оппозиционных партий из-за их предложения отложить энергопереход до тех пор, пока геополитическая ситуация и связанный с ней энергокризис не будут урегулированы.

В свою очередь партия *Podemos* довольно редко выражала свою позицию относительно роли традиционного топлива, однако тех немногих заявлений было достаточно для понимания того, что *Podemos* вновь находится на стороне *PSOE* в этом вопросе. Так, в августе 2022 г. депутат *Podemos* София Кастаньон похвалила правительство Санчеса за усердие в решении энергетических проблем и умелое противостояние критике со стороны оппозиции. Она выступила с положительной оценкой Закона о климате, подчеркнув его особую важность и необходимость в условиях сложившейся геополитической обстановки [7]. Свое отрицательное отношение к традиционным видам топлива партия *Podemos* выразила через недовольство действиями правительства за рубежом, заявив, что прогрессивный закон об изменении климата и сильная климатическая политика Испании не могут сочетаться с инвестициями в ископаемое топливо, даже если эти производства находятся вне страны.

В активную дискуссию о роли ископаемого топлива с *PSOE* и *Podemos* вступили три оставшиеся партии. Тяжелые последствия энергокризиса заставили партийных лидеров пересмотреть свое отношение к ускоренному развитию альтернативной энергетики.

С самого начала партия *PP* настороженно относилась к ускоренному энергетическому переходу; ранее уже упоминалось, что в рамках предвыборной кампании 2019 г. основу соответствующего раздела программы составили меры по сохранению энергетического баланса традиционной и альтернативной энергетики вплоть до 2040 г. До кризиса эта энергетическая концепция не пользовалась широкой популярностью в парламенте, однако в 2021—2022 гг. число ее сторонников значительно увеличилось. В сентябре 2022 г. лидер *PP* Альберто Фейхоо выступил с обвинениями в адрес политики *PSOE* и *Podemos*, которые, по его словам, «совершают прыжок в пустоту», закрывая АЭС в стране [8].

Спустя два месяца, А.Фейхоо вновь сделал публичное заявление на ежегодном конгрессе Национальной ассоциации производителей автомобилей, проводимого под эгидой Саммита по климату в Египте. Политик призвал содействовать продаже автомобилей с двигателями внутреннего сгорания, указав на необходимость введения ряда фискальных мер в пользу сохранения ископаемого топлива на энергетическом рынке Испании.

В 2022 г. депутаты партии *PP* неоднократно критиковали правительство за спешку и непоследовательность при перестройке энергетического комплекса страны под новые «зеленые» стандарты; по их мнению, традиционные виды энергии продолжают играть важную роль для страны.

Примечательно, что во время энергокризиса представители партии *Ciudadanos* также встали на сторону *PP* и *Vox*, заявляя, что в сложившейся геополитической ситуации стратегически важно сохранять и использовать традиционные источники энергии. В августе 2022 г. лидер партии *Ciudadanos* Инес Арримадас обратилась к Санчесу с предложением внести пункт о приверженности испанского топливно-энергетического комплекса атомной энергетике [9], что шло вразрез с целями правительства и *PSOE*. Показателем наличия разногласий стал и тот факт, что И.Арримадас упрекнула действующее правительство в стремлении отказаться от потребления, в

том числе российского газа, считая этот шаг ошибочным. Отсюда следует, что члены партии придают важное значение использованию традиционной энергетики и не могут смириться с позицией *PSOE* и *Podemos*, критикуя этот тандем за политику криминализации ядерного сектора, в то время как вся Европа делает на него ставку.

Заявления представителей партии *Vox* в 2021—2022 гг. больше всего удивили членов испанского парламента: пожалуй, ее лидеры выступили самыми яростными критиками энергетической политики правительства этого периода. Заметив, что руководство не учитывает их позицию в отношении ядерной энергетики, повсеместно закрывая АЭС и усугубляя кризисную ситуацию, партия *Vox* сделала ряд громких заявлений в пользу защиты традиционного сектора энергетики.

В сентябре 2022 г. лидер *Vox* Сантьяго Абаскаль охарактеризовал недавно принятый Закон о климате как угрозу энергетическому суверенитету Испании, потребовав отменить ряд его положений (в частности, тех, которые запрещают разведку и эксплуатацию месторождений углеводородов). С.Абаскаль и его сторонники заявили, что навязанная климатическая политика может привести к катастрофе и потере энергетической самодостаточности Королевства. Неделию спустя, на заседании Абаскаль охарактеризовал Закон о климате как «самоубийственный», осудив меры по закрытию АЭС и сносу тепловых электростанций [10] (примечательно, что до кризиса *Vox* поддерживали закрытие ТЭС и урезание инвестиций в газовый сектор). В тот же день он обвинил тех, кто выступал против АЭС, а также тех, кто принимал решение о сокращении импорта российского и алжирского газа.

ТРАДИЦИОННЫЙ СЕКТОР: ЛИНИИ КОНФРОНТАЦИИ И СОТРУДНИЧЕСТВА

Убежденными сторонниками стремительного «зеленого» энергоперехода и полной декарбонизации Испании остаются *PSOE* и *Podemos*. Лидеры этих партий настаивают на сокращении значения традиционного сектора энергетики, призывают как можно скорее отказаться от ископаемого топлива и успешно лоббируют меры по закрытию атомных и тепловых электростанций на всей территории страны. Они убеждены, что газовый и нефтяной импорт может подорвать «зеленое» будущее Испании. В связи с этим они считают необходимым снизить роль традиционного сектора в целях реализации большинства «зеленых» инициатив к 2030 г. и достижения углеродной нейтральности к 2050 г.

В противоречие с *PSOE* и *Podemos* вступают *Ciudadanos*, *Partido Popular* и *Vox*. Пожалуй, самое заметное изменение произошло в позициях членов партии *Ciudadanos*, которая с наступлением энергокризиса отказалась от поддержки *PSOE* и *Podemos*, встав на сторону *PP* и *Vox* в вопросах, связанных с выбором энергетического пути развития Испании в ближайшие десятилетия.

В условиях энергокризиса *Ciudadanos*, *PP* и *Vox* придерживаются схожих позиций в отношении энергетической повестки. В 2021—2022 гг. депутаты этих трех партий считали невозможным развитие

альтернативной энергетики без поддержки традиционного сектора. Они убеждены, что преодоление серьезных последствий энергокризиса возможно лишь при увеличении выработки атомной энергии, сохранении экспортно-импортных отношений в области энергетики с другими государствами и снижении налогов на ископаемое топливо. Представители *Ciudadanos*, *PP* и *Vox* выступают против закрытия АЭС и ТЭС, а также призывают искать выгодных поставщиков углеводородов. Если ранее *PP* отстаивала необходимость соблюдать баланс энергий, а *Vox* выступала за совместное использование атомных и возобновляемых источников энергии с преобладанием последних, то в 2021—2022 гг. наблюдается «перевес» в их позициях в пользу увеличения роли углеводородов.

Таким образом, противоречия, выявленные в ходе дискуссии между пятью ведущими партиями Испании по вопросу об отказе от традиционных источников энергии, фактически ставят их по разные стороны баррикад. Представители *PSOE*, *Podemos*, *Ciudadanos*, *PP* и *Vox* не смогли выработать единую позицию и, более того, разделились на два полюса. Стоит отметить, что поиск компромисса и включение наиболее рациональных инициатив партий в единый законопроект могли бы стать «дорожной картой» энергетического развития Испании, но этот процесс займет определенное время.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

1. Programa electoral de Podemos. Las razones siguen intactas. Available at: https://Podemos.info/wpcontent/uploads/2019/10/Podemos_programa_generales_10N.pdf (accessed 20.02.2022).
2. Programa electoral de Ciudadanos, elecciones autonómicas. Available at: <https://www.ciudadanos-cs.org/programa-electoral-2021-madrid-4m> (accessed 18.03.2022).
3. Programa electoral PSOE, elecciones generales. Available at: <https://www.PSOE.es/media-content/2019/04/PSOE-programa-electoral-elecciones-generales-28-de-abril-de-2019.pdf> (accessed 18.03.2022).
4. Programa electoral de Partido Popular, elecciones generales. Available at: https://www.pp.es/sites/default/files/documentos/pp_programa_electoral_2019.pdf (accessed 20.02.2022).
5. Programa electoral de Vox, elecciones generales. Available at: https://www.Voxespana.es/biblioteca/espana/2018m/gal_c2d72e181103013447.pdf (accessed 16.03.2022).
6. Von der Leyen y Sánchez apuestan por "diversificar" las fuentes de energía para no depender de Rusia. Ondacero, 05.03.2022. Available at: https://www.ondacero.es/noticias/mundo/von-der-leyen-sanchez-apuestan-diversificar-fuentes-energia-depender-rusia_202203056223b4cb447ec100016231de.html (accessed 10.02.2023г.)
7. Podemos aplaude la "diligencia" del Gobierno ante las críticas del PP sobre las medidas energéticas. *Europapress*, 08.08.2022. Available at: <https://www.europapress.es/nacional/noticia-podemos-aplaude-diligencia-gobierno-criticas-pp-medidas-energeticas-20220808110519.html> (дата обращения 18.02.2023г.)
8. Feijóo no duda en manipular los datos para desmontar el plan del Gobierno para abaratar la energía. *LaSEXTA Clave*, 16.09.2022. Available at: [Латинская Америка, № 2/2024](https://www.lasexta.com/programas/lasexta-

</div>
<div data-bbox=)

clave/fejoo-duda-manipular-datos-desmontar-plan-gobierno-abaratar-energia_202209166324d939c8897200016e5d2f.html (accessed 16.02.2023 г.)

9. Alfonso A. Ciudadanos exige 13 medidas a Sánchez para apoyar su plan de ahorro energético. *The Objective*, 23.08.2022. Available at: <https://theobjective.com/espana/politica/2022-08-23/ciudadanos-plan-ahorro/> (accessed 21.02.2023).

10. Gomez M. Pedro Sánchez: ‘La energía autóctona de España es el sol’. *ABC Sociedad*, 14.09.2022. Available at: <https://www.abc.es/sociedad/pedro-sanchez-energia-autoctona-espana-20220914110314-nt.html?ref=https%3A%2F%2Fwww.google.es%2F> (accessed 10.02.2023).

Anastasia P.Ignatovich (ignatovich19@icloud.com)

1st year Master's degree, Graduate School of Journalism and Mass Communications,
St. Petersburg State University

1st line V.O. 26, 199004 Saint-Petersburg, Russian Federation

The role of the traditional energy sector in the current energy crisis. An inter-party discussion in Spain

Abstract. The energy crisis of 2021—2022 has caused a revision of the energy future of each country. Spanish political parties attach special importance to this issue, realizing their role in the energy well-being of the Kingdom. The leaders of the five leading parties make a difficult choice between traditional energy and alternative energy sources, often becoming participants in fierce debates on the preservation and further use of the traditional sector in the country. The difficult realities of the modern energy crisis have a serious impact on the continuous process of comparing two types of energy, forcing party members to take a critical view of the energy agenda.

Key words: Spain, Spanish parties, traditional energy, alternative energy, energy crisis.

DOI: 10.31857/S0044748X24020063

Received 07.10.2023.